

滑雪热,跟拍火了

滑雪运动热度飙升带火短视频拍摄 许多拥有高超技能的滑雪教练变身摄影师

新春走基层

一场大雪,给岛城披上了银白盛装,也点燃了滑雪发烧友的滑雪热情。越来越多的年轻人被短视频中资深玩家在雪道上潇洒驰骋、在跳台上飞身跃起的画面吸引,纷纷到滑雪场一试身手。不少雪友好奇:“这些视频是谁拍的?”原来,在这些精彩的镜头背后,隐藏着一群真正的“雪圈大神”,他们不仅有着高超的滑雪技能,还能控制镜头紧跟滑手,拍摄下精彩画面。近日,记者了解到,随着滑雪热度飙升,滑雪视频拍摄行业火爆,一个原本只存在于“雪圈”的小众职业,正以炫酷的姿势“出圈”,进入大众视野。

滑雪热带火跟拍摄影

近年来,在北京冬奥会的宣传和带动下,中国冰雪运动蔚然成风,滑雪也开始渐渐兴起。今年24岁的肖潇是驻扎在青岛融创藏马山滑雪场的一名滑雪跟拍摄影师,他从2020年开始了滑雪与摄影交织的生活,也见证了中国冰雪运动的发展历程。

“这两年短视频火起来,大家发现滑雪视频更美更漂亮,于是跟拍需求也随之增加。”身为滑雪摄影师,肖潇今年雪季的日程排得满满当当。“我的主业其实是滑雪教练,摄影算是个人爱好,没想到如今派上了大用场。”肖潇说,自己将滑雪和摄影两个爱好相加,竟有了“1+1>2”的效果。与往年相比,肖潇明显感觉今年的个人约拍数量增加,“有的是在短视频平台上看到我的作品直接约我,也有一些网红找我帮忙拍滑雪视频做推广,我也开始围绕滑雪这项运动做一系列纪录片。”

对于滑雪教练朱显威来说,摄影同样是爱好。“最开始只是顺便帮朋友拍一下,或者随身带部手机给学员做记录,后来越来越多的雪友找我帮他们拍视频,渐渐有了商业拍摄需求,包括给滑雪俱乐部拍宣传片、为滑雪团做跟拍。”在设备上,滑雪跟拍师们做过很多尝试,从手机、运动相机、全景相机到单反相机,“有时候机身加上长焦镜头重五六公斤,还要背上三脚架。”朱显威说,在条件允许的情况下,他还会使用无人机跟拍,加入空中视角,“现在剪辑平台越来越成熟,快拍快传成为一种时尚。”

每天都有跟拍预约

随着滑雪跟拍的需求量增大,肖潇加入了滑呗APP,雪友们不仅可以在这个专业的滑雪平台上与他预约,



还可以从抖音等其他平台上跟他预订跟拍时间。“一般需要提前一天预订,可以有充足的时间沟通拍摄需求。”肖潇告诉记者,近来预约跟拍的人越来越多,他几乎每天都有跟拍行程,每次跟拍要花费1—2个小时。

肖潇表示,滑雪跟拍价格一般按次计算,照片加上30秒以内的视频,要价在200元左右;如果对照片品质要求更高,或者要求视频长度达到1分钟,价格则为300—500元。跟拍价格一般根据滑雪者的需求和跟拍师的水平而定。对于跟拍师来说,除了拍摄外,还需要有第二技能——视频剪辑。“跟拍、剪辑都不算辛苦,最考验专业和耐心的,是为拍摄对象修改视频的过程。”肖潇告诉记者,他白天跟拍后,晚上都要对跟拍的素材进行筛选并剪辑,然后将成品发给拍摄对象,与对方沟通后再进行修改,修改多次是家常便饭,直到让对方满意才算服务结束。

与拍摄对象一起“飞”

“相比在固定点位拍摄来说,动态跟拍确实不容易。”滑雪跟拍过程中,朱显威手中不能拿雪杖,还要稳稳地举着相机稳定器,让镜头对准滑雪者,同时

保持安全距离,并预判对方的滑行路线,来回切换拍摄角度。能够轻松完成跟拍任务,得益于他多年的积累。

“我在部队的时候就开始玩摄影,参加滑雪运动也有五六年时间了,对这两项活动都是真爱。”拍摄前,朱显威会事先了解对方的滑行技术和风格需求,然后制定拍摄方案和脚本,同时要提前查看天气状况,对场地情况也要做到心中有数。在高级道上,拍摄对象做出高难度动作时,朱显威也要同步完成。“如果对方要做跳台动作,我也要跟着拍摄对象一起‘飞’。”朱显威说,最大的挑战是倒滑拍摄,“由于要面对拍摄对象,所以我几乎是盲滑,还要保持跟对方一样甚至更快的速度,同时还要注意自己身后的人群,避免发生事故。这些都需要靠多年积累的滑雪经验灵活应对。”

有人说,能拍出高难度滑雪镜头的拍摄者,堪称雪圈“大神”。拥有滑雪国职5级资格的朱显威告诉记者:“想要做滑雪跟拍师,首先要有超群的技术。”如今,朱显威在青岛金山滑雪场担任教练兼跟拍师,虽说辛苦,但他乐此不疲。“随着滑雪运动受到越来越多人的喜爱,相信今后会有更多人加入滑雪摄影师的队伍,享受其中的刺激和乐趣。”

降温引燃滑雪热潮

1月份,山东地区迎来大幅降温,却引燃了滑雪运动的热潮。青岛金山滑雪场负责人陶先生表示:“今年有很多人到我们滑雪场来开板,主要是20—40岁的中青年群体,滑雪新手比往年有所增多。”

来滑雪的新手增多,忙坏了滑雪场的教练们。随着中小学和部分高校放寒假,青岛金山滑雪场、青岛融创藏马山滑雪场等处的滑雪教练,平均每个工作日要教7—8名学员,周末则增加到10人左右。“这是第二次来藏马山滑雪了,上一次还是在两年前。这次是我第一次尝试单板滑雪,有教练带,进步很快。”来自青岛理工大学的王同学表示。

“双板滑雪教学是260元,单板教学价格是300元,具体根据客流量和时间有所调整。雪场教练带的学员数量一般是不固定的,根据每天的人流量上下浮动。”藏马山滑雪场的教练表示,“这几年滑单板的人相对较多。单板滑雪入门比较难,但是动作很帅,玩花式更酷,进阶也快,而且长期练习能够增强体质。不过相应的,摔倒的次数也会更多。而双板滑雪入门比较容易,滑行速度比较快,但进阶稍难。”

滑雪前先学防护

滑雪作为一种具有一定危险性的运动,安全是大家关心的重要问题。对此,青岛融创藏马山滑雪场的教练表示:“教练在分配到学员后,首先会教给学员一些防范受伤、保护自己的措施,减少大家受伤几率。”另外,滑雪场开设了练习道、儿童专用滑雪道、初级道、中级道以及高级道5种赛道,雪友可根据情况选择自己能力范围内的赛道。

记者在岛城多处雪场了解到,除了滑雪外,雪场还增添了许多新的雪上项目,如雪地摩托车、戏雪乐园等娱乐项目,让游客在体验滑雪的刺激感的同时,还能体验到玩雪的乐趣。青岛融创藏马山滑雪场开设了雪圈道、雪地摩托专道、儿童戏雪区等,以满足不同年龄段游客的需求。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 实习生 刘国玉 图片由受访人提供